



“ECCD 中国行动 - 中国糖尿病并发症研究项目”启动培训会暨预调查工作完成

# 全国最大糖尿病并发症数据平台启动

预计调研 31 个省(市、自治区)、121 个监测点、50000 例患者



糖尿病人的健康梦

## 中国糖尿病并发症研究桐乡市项目启动暨培训会



“糖尿病对健康的危害源于长期高血糖导致全身各组织、器官的微血管及大血管受累，引起眼、肾、血管及并发症，这些并发症严重影响患者的生活质量并导致过早死亡。”3月15日，“ECCD 中国行动 - 中国糖尿病并发症研究项目”启动会上，中华医学会糖尿病学分会(CDS)主任委员贾伟平教授强调了在我国进行并发症筛查的必要性。该项目由中华医学会糖尿病学分会、白求恩公益基金会、中国疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心共同发起，首个启动培训会在浙江省桐乡市疾病预防控制中心举行。

## 糖尿病并发症严重 筛查势在必行

贾伟平教授指出，糖尿病是 21 世纪最重大的公共健康问题之一，已成为沉重的个人、家庭和社会负担。2017 年中国疾病预防控制中心发

表在 JAMA 上的数据显示我国成人糖尿病患者数量达到 1.14 亿，位居全球第一。

她强调，在 2 型糖尿病患者中，约 1/3 的糖尿

病患者会发生视网膜病变和肾脏病变，1/2 会发生周围神经病变。糖尿病患者死于心血管病的风险约为非糖尿病人群的 2 倍。

## 项目科学严谨 建“医防融合”新模式

贾教授还指出，中国糖尿病并发症研究的实施是对中共中央国务院《中国防治慢性病中长期规划(2017—2025 年)》文件精神的进一步贯彻落实。ECCD 中国行动项目是一项设计严谨、有很好代表

性的科学研究。

她强调，该研究的完成对评估糖尿病慢性并发症对我国糖尿病患者及我国卫生经济所造成的负担，对探索我国糖尿病患者的有效管理具有积极的意义。本项目将由几百个

医疗及预防卫生机构一起协作完成，开创了糖尿病临床专家队伍与预防专家队伍的首次深度合作的先例，对于建立医防融合防控糖尿病新模式及提高基层医护人员防治技能具有深远意义。

## 调查地域广 项目多 人数众

该项目将在全国 31 个省(市、自治区)开展，在国家慢病监测网中随机选取 121 监测点进行调查，以了解我国不同地区的城乡糖尿病患者视网膜、肾脏、周围神经及外周血管病变的患病率状况以及心脑血管疾病的患病风险，该项目不仅造福于广大糖尿病患者，也将为政府提供糖尿病及其慢性并发症防治决策的依据。

本次启动会进行了免

费体检，项目包括：体格测量、心电图检查、糖尿病视网膜病变检查、周围神经及血管病变检查、空腹血糖、糖化血红蛋白、血脂、肝功能、肾功能和尿白蛋白/尿肌酐比值的检测。工作组当天共完成 50 例糖尿病患者的并发症调查及筛查工作。本次现场调查还采用了电子问卷，检查数据直接无线上传等信息支持新技术，提高了工作效率并保证了项

目的质量。据悉，中国疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心王丽敏教授、浙江省疾病预防控制中心慢病所钟节所长、白求恩公益基金会项目合作部巩志鹏部长参会。王丽敏主任团队、上海交通大学附属第六人民医院侯旭宏团队和上海市眼病防治中心国家项目组的培训团队莅临现场，参与工作。

### 指南要点

#### 《中国 2 型糖尿病防治指南(2017 年版)》建议 2 型糖尿病确诊后 应立即进行眼底检查

“2 型糖尿病患者应在诊断后进行首次综合性眼检查。1 型糖尿病患者在诊断后的 5 年内应进行综合性眼检查。”近日，《中国 2 型糖尿病防治指南(2017 年版)》发布，新指南对糖尿病视网膜病变这一重要并发症的筛查时间做了明确规定。新指南强调，对于无糖尿病视网膜病变者，至少每 1~2 年进行复查，有糖尿病视网膜病变者，则应增加检查频率。

“糖尿病发病 10 年后，60% 的患者出现糖尿病视网膜病变，15 年后高达 80%。”研究证实，糖尿病病程 8 年者发生糖尿病视网膜病变的风险是糖尿病病程小于 8 年者的 3 倍。

糖尿病视网膜病变是糖尿病最常见的微血管并发症之一，也是处于工作年龄人群第一位的不可逆性致盲性疾病。在无症状人群中进行筛查试验可以评估疾病的存在与否或疾病风险。有效的筛查可减少疾病的发病率和死亡率。

#### 筛查

新指南指出，糖尿病视网膜病变(包括糖尿病黄斑水肿)的患者可能无明显临床症状，因此，从防盲角度来说，定期做眼底检查尤为重要。2 型糖尿病在诊断前常已存在一

表 1 糖尿病患者接受眼科检查的首诊和随诊时间建议

糖尿病类型	首次检查时间	随诊时间
1 型糖尿病	发病后 5 年	每 1~2 年检查 1 次
2 型糖尿病	确诊时	每 1~2 年检查 1 次
妊娠糖尿病	妊娠前或妊娠初 3 个月	NPDR 中度：每 3~6 个月 NPDR 重度：每 1~3 个月

段时间，诊断时视网膜病变的发生率较高，因此，2 型糖尿病患者在确诊后应尽快进行首次眼底检查和其他方面的眼科检查。

在没有条件全面开展由眼科医师进行眼部筛查的情况下，新指南建议由内分泌科经培训的技术人员使用免散瞳眼底照相机，拍摄至少两张以黄斑及视乳头为中心的 45° 角的眼底后极部彩色照片，进行分级诊断，是可行的糖尿病视网膜病变筛查方法。对于筛查中发现的中度及中度以上的非增殖期视网膜病变患者应由眼科医师进行进一步分级诊断。

(表 1)

对于有临床意义的黄斑水肿应每 3 个月进行复查。

推荐采用光学相干断层成像评估视网膜厚度和视网膜病理变化发现糖尿病黄斑水肿。

关于远程医疗在糖尿病视网膜病变筛查和管理中的作用目前仍有争议，多项研究得出的结论并不一致。

#### 筛查

新指南建议，无糖尿病视网膜病变患者，推荐每 1~2 年行一次检查；轻

#### 赠书活动

## 贾伟平向桐乡市疾病预防控制中心赠书



贾伟平教授还向参与培训的医务人员赠送了由其编著的书籍“糖尿病防治中的新鲜事儿——重大科研为你揭露糖尿病”和“糖尿病防治路上指南针”。

活动现场热烈，受到与会者热烈追捧。